
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 23.06.0c00 

Tipo Versione Completa 

Data di rilascio: 19.12.2023 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 23.06.0c00 (Aggiornamenti software\2023\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 23.06.0c00 Aggiornamento 23.06.0c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 23.05.3c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI 23.00.7c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Com_2360c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
La presente release contiene : 
 

- Messaggio numero 4104 del 20-11-2023. Fondo bilaterale di solidarietà per il sostegno del 
reddito del personale del settore dei servizi ambientali. Contribuzione ulteriore. 

- Messaggio INPS 4191 del 24.11.2023. Anticipo rinnovo contratti pubblici. 
- Messaggio INPS 4272. CIGS per le imprese rientranti in piani di sviluppo strategico. 
- Novità relative al tracciato record MUT versione 4.5.1. 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

• CoCoCo Sportivi – Cod. 9600  

Come indicato con segnalazione tecnica in data 14/12/2023, in cui si comunicava all’utente di 
modificare nella tabella standard la base di calcolo per le voci DS e Maternità inserendo “Imponibile 
CS” in luogo di “Imponibile IVS”, con la presente release nella tabella standard 9600 è stata apportata 
la medesima modifica. Pertanto in fase di aggiornamento tabelle sarà opportuno sovrascrire la 
suddetta tabella che il programma evidenziarà in giallo, poiché modificata. 

• CSC Gestione di teatri, sale da concerto e altre strutture – Cod. 11810  

Creato nuovo CSC in tabelle contributive Inps – comando CODINP.     

• CSC Enti pubblici economici Consorzi di bonifica – Cod. 20201  

Creato nuovo CSC in tabelle contributive Inps – comando CODINP.     

• Settore contributivo ENTI PUBB.CONSORZI DI BONIFICA – Cod. 20701 Tab. 2070 – 2071 – 2072  

Creato nuovo settore contributivo e nuove tabelle con le contribuzioni minori dovute dagli Enti 
pubblici Consorzi di bonifica, come previsto dalla circolare Inps n. 104 del 14/12/2023. 

Casse Edile 

• Cassa edile di Catania – 7800 – 7801 – 7802   

Aggiornati contribuiti da 12/2023. 

• Cassa edile di Reggio Calabria – Cod. 6590 – 6591 – 6592    

Inserita nuova voce contributiva Fondo territoriale qualificazione settore. 

• Cassa edile di Savona – Cod. 7376 – 7377 – 7392 – 7393 – 7890 – 7891  

Aggiornata aliquota APE con decorrenza 01/10/2023 e inserito importo minimo APE in anagrafica 
cassa edile, comando CAEDIL. 

• CERT Toscana – PMI – Cod. 7591  

Aggiornati contributi da 10/2023 e inserito importo minimo APE in anagrafica cassa edile, comando 
CAEDIL. 

• Cassa edile di Mantova – Cod. 7550 – 7551 – 7552  

Eliminate le aliquote contributive a carico dipendente poiché, come previsto dalla cassa edile, le 
quote c/dipendente vengono calcolate direttamente dalla cassa e non vanno anticipate dal datore di 
lavoro.  

• Cassa edile di Torino – Cod. 7200 – 7201 – 7203 – 7204 – 7205 – 7206  

La cassa edile di Torino prevede che il contributo APE, il Contributo Fondo prepensionamento e il 
Contributo Fondo territoriale per la qualif.one del settore vadano calcolati sull'imponibile GNF meno 
la mensa, mentre per gli altri contributi nell'imponibile è compresa anche l'indennità di mensa, che 
per Torino viene generalmente gestita come un elemento della retribuzione. 
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Per la gestione dell’imponibile cassa edile senza indennità di mensa è stato creato il Tipo codice 
imponibile B 80 in cui è stato inserito alla riga “Imponibile 5 Edili” il check somma. L’imponibile B 80 
è stato inserito in anagrafica cassa edile, comando CAEDIL, folder 2 Parametri di calcolo nell’apposito 
campo “Tipo calcolo imponibile B” e nelle voci contributive suddette è stata modificata la scelta al 
campo base di calcolo indicando imponibile B in luogo di imponibile cassa edile.  
Per la composizione dell’imponibile B è stata creata la nuova voce di calcolo 1024 (9024) IMPONIBILE 
B C.E. NO MENSA la cui quantità è data dalle voci di retribuzione ordinaria e festività (voci con la 
valorizzazione del memo 1) e in cui nel folder 3 Codici è stato indicato il codice 35 Imponibile 5.  
Nella lentina “Elementi” della voce è stato escluso l’elemento V – Elemento provinciale 
(considerando che generalmente l’indennità di mensa venga gestita come elemento codificato con 
V) indicando N – No in corrispondenza del codice V: 
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N.B. Qualora il codice V – Elemento provinciale risulti utilizzato per gestire un altro elemento 
territoriale e la mensa nella paga di fatto venga gestita con un codice diverso da V (es. e – Indennità 
di mensa) sarà necessario sostituire il codice V nella lentina Elementi con il corretto codice utilizzato 
per la mensa.  
 
La nuova voce di calcolo 1024 è stata collegata alla voce 1009 (9009) INDENNITA' DI TRASPORTO 
ultima voce della catena delle voci edilizia generate automaticamente. 
 
Nel file Mut è stato predisposto un nuovo campo, da compilare per la cassa edile di Torino, 
denominato “Imp. senza mensa” in cui il programma indicherà l’imponibile calcolato nel cedolino 
con la voce di calcolo 1024 IMPONIBILE B C.E. NO MENSA.  

Enti 

              Nessun aggiornamento.  

Fondi 

              Nessun aggiornamento.  

Inail 

              Nessun aggiornamento.  
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 18.12.2023. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

Chimica gomma vetro piccola media industria: 

- 900064 – Chimica piccola media industria 

- 900069 – Gomma plastica piccola media industria   

- 900092 – Coibenti piccola media industria 

- 900093 – Concerie piccola media industria 

- 900230 – Ceramica piccola media industria 

- 900244 – Chimica PMI – Abrasivi  

Ipotesi di accordo 5/12/2023. Rinnovo parte economica. Le parti hanno specificato che l'ipotesi di accordo 
sarà sottoposta alle assemblee dei lavoratori entro il 31 gennaio 2024, ma la parte economica relativa al 2023 
ha decorrenza immediata in attesa dello scioglimento della riserva da parte delle OO.SS. 
Previsti nuovi minimi con decorrenza 01/12/2023 e una tranche di una tantum da corrispondere con la 
retribuzione di dicembre 2023. 
N.B. I contratti aggiornati sono già stati pubblicati il 15/12/2023. 

900096 – Credito 

Corretta la prima decorrenza retributiva prevista dall'accordo di rinnovo 23/11/2023 indicando 01/12/2023 
in luogo di 01/07/2023 poiché il periodo luglio - novembre 2023 risulta coperto dalla tranche di una tantum 
da erogare con la retribuzione di dicembre. N.B. Il contratto modificato è già stato pubblicato il 07/12/2023. 
Per gli utenti che avevano già elaborato i cedolini di novembre prima della pubblicazione del contratto e non 
hanno provveduto al ricalcolo sarà possibile utilizzare la voce di calcolo 880 (8880) DIFF. RETRIBUTIVE MESE 
PREC.  

900233 – Trasporto aereo – Handling  

Sott. 2 – L’accordo 25/10/2023 ha previsto un aumento dei minimi retributivi a decorrere dal 01/01/2024, 
ma le Parti hanno stabilito che per la valorizzazione degli istituti variabili e incentivanti si farà riferimento allo 
stipendio minimo mensile in vigore al 01/02/2016. Con la presente release è stata creata l’apposita 
decorrenza contrattuale 01/02/2023 in cui è stata indicata la retribuzione tabellare di febbraio 2016 ed è 
stato creato il nuovo raggruppamento voci contrattuale 999990 TRASPORTO AEREO – HANDLING in cui nelle 
voci di calcolo di maggiorazioni e straordinario è stato valorizzato il nuovo campo “Retribuzione CCNL alla 
data” indicando 02/2016.  
Il nuovo raggruppamento voci verrà inserito nel contratto 900233 sott. 2 con la versione del passaggio 
dell’anno quando entreranno in vigore le nuove retribuzioni previste dal rinnovo. 

900327 – Sale bingo Anpit  

Protocollo 23/11/2023. Rinnovo contrattuale.  
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

900026 – Lavanderie industria  

Sott. 1/2 – Corretta maggiorazione per lavoro supplementare e create le qualifiche e sottoqualifiche relative 
agli apprendisti part-time e W – R part-time nel folder Maggiorazioni. 

900128 – Panifici industriali piccola media industria 

Per la qualifica generale 99 nel folder ratei è stato modificato il coefficiente di maturazione dei rol e sono 
state inserite le 32 ore di ex festività.  

900195 – Commercio CNAI  

Corretta maggiorazione per lavoro supplementare. 

900204 – Funzioni centrali 

Con la presente release la voce di una tantum 1382 (9382) UNA TANTUM FUNZIONI CENTR./LOC presente 
nel bottone voci programmate del contratto, nelle mensilità fiscali, è stata spostata nelle mensilità fiscali + 
tredicesima poiché l’una tantum va erogata per tredici mensilità. Nel caso in cui la tredicesima venga pagata 
nella mensilità di dicembre sarà necessario richimare manualmente la suddetta voce nel cedolino di 
dicembre. 

900212 – Funzioni locali non dirigenti 

Con la presente release la voce di una tantum 1382 (9382) UNA TANTUM FUNZIONI CENTR./LOC presente 
nel bottone voci programmate del contratto, nelle mensilità fiscali, è stata spostata nelle mensilità fiscali + 
tredicesima poiché l’una tantum va erogata per tredici mensilità. Nel caso in cui la tredicesima venga pagata 
nella mensilità di dicembre sarà necessario richimare manualmente la suddetta voce nel cedolino di 
dicembre. 

900213 – Funzioni locali dirigenti 

Con la presente release la voce di una tantum 1382 (9382) UNA TANTUM FUNZIONI CENTR./LOC presente 
nel bottone voci programmate del contratto, nelle mensilità fiscali, è stata spostata nelle mensilità fiscali + 
tredicesima poiché l’una tantum va erogata per tredici mensilità. Nel caso in cui la tredicesima venga pagata 
nella mensilità di dicembre sarà necessario richimare manualmente la suddetta voce nel cedolino di 
dicembre. 

900262 – Turismo ANPIT  

Sott. 10 – Inserita integrazione maternità c/ditta nel folder Malattia/maternità, bottone maternità. 
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SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI DICEMBRE 

900006 – Agenzie immobiliari  

Prevista scadenza contrattuale 

900008 – Calzature industria  

Sott. 1 – Prevista scadenza contrattuale 

900020 – Giocattoli industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900026 – Lavanderie industria 

Sott. 1 – Previsti nuovi minimi retributivi.  
Sott. 1/2 – Prevista erogazione elemento perequativo per il quale è possibile utilizzare la voce 28 ELEMENTO 
PEREQUAT./E.G.R. che legge l’importo presente nel folder dati generali del contratto, bottone basi/coeff., 
folder basi fisse, riga 16 

900040 – Pelli e cuoio industria  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900052 – Ortofrutticoli ed agrumari  

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista scadenza contrattuale 

900060 – Agricoltura impiegati  

Prevista scadenza contrattuale 

900063 – Carta piccola media industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900064 – Chimica piccola media industria 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900069 – Gomma plastica piccola media industria  

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900070 – Grafica ed editoriale comunicazione PMI 

Prevista scadenza contrattuale 

900073 – Legno piccola media industria Confapi 

Sott. 1 – Previsti nuovi minimi retributivi 

900075 – Impianti sportivi e palestre 

Sott. 1/2 – Prevista scadenza contrattuale 

900087 – Cemento industria  

Previsti nuovi minimi retributivi 
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900082 – Agricoltura coop. operai florovivaisti 

Prevista scadenza contrattuale 

900092 – Coibenti piccola media industria 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900093 – Concerie piccola media industria 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900096 – Credito  

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900099 – Autotrasporto dirigenti  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900100 – Terziario dirigenti  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900102 – Magazzini generali dirigenti 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900105 – Miniere  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900107 – Occhiali industria  

– Prevista erogazione elemento perequativo per il quale è possibile utilizzare la voce 28 ELEMENTO 
PEREQUAT./E.G.R. che legge l’importo presente nel folder dati generali del contratto, bottone basi/coeff., 
folder basi fisse, riga 16 

900119 – Scuole private laiche  

Prevista scadenza contrattuale 

900120 – Scuole private religiose  

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista scadenza contrattuale 

900129 – Autoscuole 

Prevista erogazione arretrati da corrispondere come tranche di una tantum. Prevista scadenza contrattuale 

900130 – Servizi assistenziali ANASTE  

Sott. 2 – Prevista erogazione tranche di una tantum  

900133 – Agricoltura consorzi zootecnici  

Prevista erogazione tranche di una tantum  

900136 – Dirigenti piccola media industria  

Prevista scadenza contrattuale 
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900139 – Agricoltura consorzi agrari  

Prevista scadenza contrattuale 

900141 – Scuole private materne FISM  

Prevista scadenza contrattuale 

900147 – Agenzie marittimi dirigenti  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900170 – Agricoltura cooperative operai  

Prevista scadenza contrattuale 

900171 – Agricoltura cooperative impiegati   

Prevista scadenza contrattuale 

900192 – Autoferrotranvieri  

Prevista scadenza contrattuale 

900200 – Guardie ai fuochi  

Prevista scadenza contrattuale 

900220 – Porti  

Sott. 1/2 – Prevista scadenza contrattuale 

900230 – Ceramica piccola media industria 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900232 – Agricoltura contoterzisti  

Prevista scadenza contrattuale 

900233 – Trasporto aereo – Handling  

Sott. 2 – Prevista erogazione tranche di una tantum  

900239 – Mobilità  

Prevista scadenza contrattuale 

900244 – Chimica PMI – Abrasivi  

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900282 – Metalmeccanica odontotecnica ANPIT  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900287 – Noleggio autobus con conducente ANAV 

Prevista scadenza contrattuale 
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900327 – Sale bingo ANPIT 

Previsti nuovi minimi retributivi. Prevista erogazione tranche di una tantum 

900332 – Trasporto sistema e impresa  

Prevista scadenza contrattuale 
 
 
  



 
 
 
 
 

 
15/36 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.06.0c00 
Data                19/12/2023 

 
 

 

VOCI E CAUSALI 

Voci  

1570-CTR CORRENTE 10 EURO SERV. AMB 

1571-CTR ARRETRATI SERV. AMBIENTALI 

Create voci di calcolo 

1024-IMPONIBILE B C.E. NO MENSA 

Creata nuova voce di caclolo per la cassa edile di Torino 

804-INDENNITA’ SOST.PREAVVISO 

Modificata la voce di calcolo in oggetto, in tutti i gruppi voce relativi ai contratti dell’agricoltura di seguito 
elencati: 
 
900058 AGRICOLTURA - Operai 
900059 AGRICOLTURA - Operai florovivaisti 
900060 AGRICOLTURA - Impiegati 
900081 AGRICOLTURA - Consorzi di bonifica 
900082 AGRICOLTURA - Coop. - Op. florovivaisti 
900098 AGRICOLTURA - Dirigenti 
900133 AGRICOLTURA - Consorzi zootecnici 
900139 AGRICOLTURA - Consorzi agrari 
900170 AGRICOLTURA - Cooperative - Operai 
900171 AGRICOLTURA - Cooperative - Impiegati 
900203 AGRICOLTURA SISTEM.IDRAULICO FORESTALE 
900232 AGRICOLTURA - Contoterzisti 
 
La modifica consiste nell’aver inserito 100% nel campo “contributi” della voce. 
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PRECISAZIONI 

Stampa calcolo forza fondo Tesoreria- STFOPRE 

 
L’Inps con la Circolare n.70 del 03/04/2007 ha fornito le istruzioni, relativamente ai versamenti al fondo 
Tesoreria, per le aziende che sono state costituite nell’anno e che hanno quindi la forza aziendale al 31/12 
dell’anno 2006 a zero.  
Per tali aziende deve essere verificata la forza aziendale al 31/12 dell’anno e se, in sede di tale verifica, 
l’azienda risulta avere almeno 50 dipendenti, devono essere calcolati e versati, nello stesso mese, gli arretrati 
al fondo Tesoreria nonché i relativi interessi ed agevolazione a partire dalla data di costituzione dell’azienda 
o dalla data di assunzione del dipendente, se successiva, ovviamente per tutti quei dipendenti che non 
versano già il 100% ad un fondo di previdenza complementare.  
A tale scopo è presente la stampa STFOPRE – Stampa forza azienda Prev.compl., presente nel menù “Utilità”, 
“Gestione situazioni previdenziale” che permette di ottenere un elenco delle aziende che, al mese richiesto, 
hanno una forza aziendale di almeno 50 dipendenti.  
Viene richiesto a video, oltre al mese, se si vogliono stampare solo le aziende costituite nell’anno (default), 
solo le aziende con almeno 50 dipendenti (default) e se si vuole, con l’apposito check “Aggiorna aziende”, 
effettuare l’aggiornamento automatico della forza aziendale (presente in anagrafica azienda, Folder 6 – 
Contributi, campo “Numero dipendenti prev.complementare”) per il calcolo del versamento al fondo 
Tesoreria. 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Messaggio numero 4104 del 20-11-2023. Fondo bilaterale di solidarietà per il sostegno del reddito del 
personale del settore dei servizi ambientali. Contribuzione ulteriore.  

 
L’articolo 9, comma 4, del decreto interministeriale n. 103594 del 9 agosto 2019, come modificato 
dall’articolo 4, comma 2, del decreto del Ministro del Lavoro e delle politiche sociali, di concerto con il 
Ministro dell’Economia e delle finanze, del 29 settembre 2023– pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 252 del 
27 ottobre 2023. 
 
dispone che i datori di lavoro, rientranti nell’ambito di applicazione del Fondo bilaterale di solidarietà per il 
sostegno del reddito del personale del settore dei servizi ambientali (di seguito, Fondo) sono tenuti al 
versamento, dalla decorrenza del Fondo medesimo, di “un ulteriore contributo”.  
Viene definito “ulteriore”, in quanto è aggiuntivo, rispetto alla contribuzione ordinaria di finanziamento 
prevista per il Fondo. 
  
Al riguardo, si ricorda che la contribuzione ordinaria, a partire da novembre 2023 deve  essere versata da 
tutti i datori di lavoro rientranti nell’ambito applicativo del Fondo, che occupano almeno un dipendente.  
 
L’aliquota contributiva ordinaria è pari  
 

• allo 0,45%, per i datori di lavoro che, nel semestre di riferimento, occupano almeno un dipendente e 
sino a 15 dipendenti,  

 

• ed è pari allo 0,65% per i datori di lavoro che, nel semestre di riferimento, occupano mediamente più 
di 15 dipendenti. 

  
Ciò premesso, le contribuzioni ulteriori di cui al citato comma 4 dell’articolo 9, sono, nel dettaglio, le 
seguenti: 
  

• versamento di un contributo in cifra fissa di euro 10 mensili per 12 mensilità per ciascun dipendente 
a tempo indeterminato non in prova; decorrenza ottobre 2019 

• versamento del 50% delle somme trattenute ai sensi delle normative contrattuali in materia di 
malattia di breve durata. Decorrenza ottobre 2019 fino al 31 12. 2022 

 
  
Tanto rappresentato, con il presente messaggio si forniscono le indicazioni in ordine alla denuncia e al 
predetto versamento della contribuzione in esame da parte dei datori di lavoro rientranti nell’ambito di 
applicazione del Fondo le cui posizioni contributive, individuate in base alle caratteristiche riportate nella 
tabella di cui all’Allegato n. 2 della circolare n. 86/2021, sono contraddistinte dal codice di autorizzazione 
“1Z”, avente il  significato di “Fondo bilaterale di solidarietà per il sostegno del reddito del personale del 
settore dei servizi ambientali”. 
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Modalità di esposizione nel flusso Uniemens 
  
Per quanto attiene  al versamento del contributo in misura fissa (10 euro) di cui alla lettera a)  
 
a partire dal mese di competenza di dicembre 2023, all’interno di <DenunciaIndividuale>, DatiRetributivi>, 
elemento <InfoAggcausaliContrib>, i seguenti campi: 
  

• nell’elemento <CodiceCausale> deve essere inserito il valore “M074”, avente il significato di 

“Contributo aggiuntivo in misura fissa (10 euro) Art. 9, co. 4, DI n. 103594, 9 agosto 2019”; 

• nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> deve essere inserito il valore “N”; 

• l’elemento <BaseRif> non deve essere esposto; 

• nell’elemento<AnnoMeseRif> deve essere indicato per l’esposizione del contributo corrente il 

periodo di competenza della denuncia;  

 
per quanto attiene l’esposizione del contributo arretrato deve essere indicato l’anno/mese di decorrenza 
dell’obbligo (ottobre 2019), qualora il lavoratore sia stato assunto in data successiva è necessario valorizzare 
la mensilità successiva al termine del periodo di prova. 
 

• nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> deve essere indicato l’importo della contribuzione dovuta, 

sia per il corrente e sia per l’arretrato 

  
Si fa presente che il recupero della contribuzione arretrata  relativa al periodo da ottobre 2019 a novembre 
2023 deve avvenire nei 3 mesi di competenza successivi alla pubblicazione del presente messaggio (dicembre 
2023, gennaio 2024 e febbraio 2024).  
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In GisPaghe relativamente al contributo di cui alla lettera “a” è stata prodotta la seguente implementazione: 
 
Nelle tabelle Contributive INPS-codici (CODINP), per i fondi di integrazione salariale 14- Fondo 
Solid.Bilat.serv.ambientali fino15 e 15- Fondo Solid.Bilat.serv.ambientali +15 è stato implementato il nuovo 
“bottone” - Voci da generare 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
20/36 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.06.0c00 
Data                19/12/2023 

 
 

 

Nel bottone, per ciascuno dei fondi predetti, sono state inserite le voci 1570 e 1571 e il mese nel quale il 
programma produrrà gli importi arretrati. Il nostro default, come si può evincere, è dicembre 2023, ma la 
circolare prevede che si possano fare anche in gennaio 2024 e febbraio 2024. Sarà pertanto a cura dell’utente 
la modifica di tale data, se si intende posticipare tale recupero degli arretrati. 
 
 
 

 
 
 
Ovviamente condizione necessaria affinchè il programma implementi automaticamente le voci (corrente e 
arretrato) nel cedolino è che nella posizione INPS collegata al dipendente, sia presente il fondo di solid. 
Bilaterale 14 o 15. 
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Il dipendente, in questo esempio, è stato assunto nel 2015, pertanto nel riportare i contributi arretrati nel 
ramo “InfoAggCausaliContrib” riporterà anno 2019 e mese 10. L’importo di 500 euro corrisponde infatti a 
10 euro per 50 mesi (da ottobre 2019 a novembre 2023) 
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L’esposizione del mese corrente, in UniEmens, risulterà la seguente: 
 

 
 
 
 
Per quanto attiene invece al versamento della contribuzione di cui alla letterato b)  
 
trattandosi esclusivamente di arretrati, devono essere valorizzati nei tre mesi di competenza successivi alla 
pubblicazione del presente messaggio (dicembre 2023, gennaio 2024 e febbraio 2024), all’interno di 
<DenunciaIndividuale>, <DatiRetributivi>, elemento <InfoAggcausaliContrib> i seguenti campi: 
  
- nell’elemento <CodiceCausale> deve essere inserito il codice “M075”, avente il significato di “Rec. 
Arretrati contributo aggiuntivo malattia breve Art. 9, co. 4, DI n. 103594, 9 agosto 2019”; 
  
- nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> deve essere inserito il valore “N”; 
  
- nell’elemento <BaseRif> deve essere indicato il valore complessivo delle somme trattenute come 
individuate alla menzionata lettera b); 
  
- nell’elemento<AnnoMeseRif> deve essere indicato l’anno/mese in cui si è dato luogo alla trattenuta; 
  
- nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> deve essere indicato l’importo della contribuzione dovuta. 
  
Si rammenta che per la valorizzazione del codice “M075” la sezione <InfoAggcausaliContrib> va ripetuta per 
tutti i mesi in cui si è verificata la trattenuta. 
  
  
I datori di lavoro tenuti al versamento, che abbiano sospeso o cessato l’attività e che siano tenuti ad 
adempiere, devono avvalersi della procedura delle regolarizzazioni (Uniemens/Vig) sull’ultimo mese di 
attività della matricola. 
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In GisPaghe, qualora l’utente dovesse adempiere a questa particolare contribuzione (lettera B), poiché risulta 
impossibile calcolarne l’importo automaticamente, sarà a cura dell’utente la creazione della voce e la relativa 
implementazione nel cedolino. 
 
Esempio di voce: 
 

 
 

 
 
La voce così creata, in fase di inserimento nello sviluppo del cedolino, permetterà l’implementazione della 
BASE che andrà a popolare l’elemento BaseRif, dell’IMPORTO (ImportoAnnoMeseRif)  e dell’ANNO/ 
MESE (AnnoMeseRif). 
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Per entrambe le tipologie di contribuzione (lettera “a” e lettera “b”) qualora i datori di lavoro si trovino 
nella condizione di dover adempiere all’obbligo contributivo per dipendenti non più in forza sulla matricola 
alla data del 1° dicembre  2023, possono indicare gli stessi in uno dei flussi Uniemens di competenza 
dicembre 2023, gennaio e febbraio 2024, con il codice <TipoLavStat> NFOR, valorizzando l’elemento 
<InfoAggCausaliContrib> con le istruzioni sopra fornite. 
 
In caso di dipendenti licenziati è necessario richiamare il cedolino di dicembre. Il programma in automatico 
produrrà esclusivamente la voce relativa agli arretrati (1571- CTR ARRETRATI SERV. AMBIENTALI). 
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Ovviamente se anche per il dipendente licenziato occorre adempiere alla contribuzione lettera “b”, nel 
cedolino richiamato dovrà essere implementata, a cura dell’utente la voce appositamente creata, il cui 
esempio è presente a pag. 13 del presente documento. 
 
 

Messaggio INPS 4191 del 24.11.2023. Anticipo rinnovo contratti pubblici  

 

L’articolo 3 del decreto-legge 18 ottobre 2023, n. 145, recante “Misure urgenti in materia economica e fiscale, 
in favore degli enti territoriali, a tutela del lavoro e per esigenze indifferibili”, prevede che, nelle more della 
definizione del quadro finanziario complessivo relativo ai rinnovi contrattuali per il triennio 2022-2024, per 
il personale con contratto di lavoro a tempo indeterminato dipendente dalle Amministrazioni statali, in via 
eccezionale, l'emolumento di cui all’articolo 1, comma 609, secondo periodo, della legge 30 dicembre 2021, 
n. 234, nel mese di dicembre 2023 sia incrementato, a valere sul 2024, di un importo pari a 6,7 volte il 
relativo valore annuale attualmente erogato, salvi eventuali successivi conguagli. 
 
L’erogazione di tale anticipo deve essere considerata neutra  
 

• sia ai fini della maturazione del diritto all’esonero parziale IVS, da intendersi come rispetto dei 
massimali mensili di retribuzione normativamente previsti,  

 

• sia ai fini della quantificazione dell’esonero parziale IVS spettante, in quanto tale esonero non 
troverebbe applicazione sull’anticipazione erogata. 

   
  
2. Modalità di esposizione dei dati relativi all’incentivo nella sezione <Poscontributiva> del flusso 
Uniemens  
  
Al fine di avere puntuale evidenza dell’erogazione dell’importo in questione, la somma erogata a titolo di 
anticipo del rinnovo contrattuale, oltre che nell’elemento <Imponibile> di <DatiRetributivi>, deve essere 
esposta all’interno del flusso Uniemens sulla mensilità di dicembre 2023 su <DenunciaIndividuale>, 
<DatiRetributivi>, <InfoAggcausaliContrib>, valorizzando i seguenti elementi: 
  

• nell’elemento <CodiceCausale> deve essere inserito il valore “L107”, avente il significato di “Anticipo 
rinnovo contratti pubblici art. 3 del decreto-legge 18 ottobre 2023, n. 145”; 

• nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> deve essere inserito il valore “N”; 

• nell’elemento <AnnoMeseRif> deve essere indicato l’anno/mese di erogazione (dicembre 2023); 

• nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> deve essere indicato l’importo dell’anticipo erogato. 
 
Ai fini della valorizzazione dell’esonero contributivo di cui all’articolo 1, comma 281, della legge n. 197/2022, 
e successive modificazioni (6/7%), i datori di lavoro devono attenersi alle modalità già in uso avendo cura di 
escludere dal computo della base imponibile valorizzata all’interno dell’elemento <BaseRif> le somme 
erogate a titolo di anticipo. 
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 Modalità di esposizione dei dati relativi all’incentivo nella sezione <ListaPosPA> del flusso Uniemens  
  
Al fine di avere puntuale evidenza dell’erogazione dell’importo in questione, le Amministrazioni dello Stato 
interessate dalla disposizione in oggetto avranno cura di esporre l’importo erogato a titolo di anticipo del 
rinnovo contrattuale, oltre che nell’elemento <Imponibile> delle relative Gestioni, anche nell’elemento 
<RecuperoSgravi> di <GestPensionistica>, secondo le modalità di seguito indicate: 
  

• nell’elemento <AnnoRif> deve essere inserito l’anno 2023; 

• nell’elemento <MeseRif> deve essere inserito il valore “12”, corrispondente al mese di dicembre 
2023; 

• nell’elemento <CodiceRecupero> deve essere inserito il valore “57”, avente il significato di 
“Emolumento di cui all'articolo 1, comma 609, secondo periodo, della legge 30 dicembre 2021 – D.L. 
18 ottobre 2023, n. 145, art.3”; 

• nell’elemento <AltroImponibile> deve essere indicato l’importo dell’anticipo contrattuale così come 
determinato dall’articolo 3, comma 1, del decreto-legge n. 145/2023; 

• nell’elemento <Importo> deve essere indicato, in questo specifico caso, il valore “0,00”. 
 
In GisPaghe per erogare tali emolumenti è necessario creare la seguente voce di calcolo: 
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La voce può essere inserita in ogni singolo cedolino, ovvero l’utente può optare per inserirla nelle voci 
programmate azienda. La voce verrà implementata per tutti i dipendenti a Tempo indeterminato. 
 
 

 
 
 

 
 

Come si può evincere dall’esempio della schermata precedente, l’imponibile relativo all’esonero contributivo 
dipendente (6-7%- voce 68) non subisce modiche rispetto all’inserimento della voce implementata per gli 
aumenti contrattuali in argomento. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
29/36 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.06.0c00 
Data                19/12/2023 

 
 

 

In UniEmens (Posizione Contributiva) l’esposizione che il programma consoliderà automaticamente sarà la 
seguente: 
 

 
 
In UniEmens (PosPA) l’esposizione con il codice 57 sarà la seguente: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
30/36 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.06.0c00 
Data                19/12/2023 

 
 

 

Messaggio INPS 4272. CIGS per le imprese rientranti in piani di sviluppo strategico 

  
L’articolo 12-quater del Decreto–legge 10 agosto 2023, n. 104 (di seguito, anche decreto Asset) reca norme 
transitorie di deroga, relative ai trattamenti di integrazione salariale straordinaria riconosciuti in favore di 
imprese industriali rientranti in piani di sviluppo strategico. 
  
  
Le disposizioni di cui all’articolo 12-quater si rivolgono ai datori di lavoro che, a seguito di partecipazione a 
una procedura di avviso pubblico, hanno acquisito il controllo di imprese operanti in aree comprese nei 
piani di sviluppo strategico inerenti a una ZES (Zona economica speciale). 
 
  
  
  
Rientrano nella disciplina derogatoria prevista dall’articolo 12–quater del decreto Asset i trattamenti 
straordinari di integrazione salariale (CIGS) concessi per processi di transizione, riqualificazione e 
riconversione produttive di imprese industriali operanti in aree comprese nei piani di sviluppo strategico 
inerenti a una ZES, come identificata al paragrafo precedente. 
  
  
2. Aspetti contributivi 
  
I datori di lavoro autorizzati al trattamento straordinario di integrazione salariale di cui all’articolo 12–
quater del decreto Asset sono tenuti - a partire dal periodo di paga successivo al provvedimento di 
concessione dell’integrazione salariale - al versamento del contributo addizionale secondo la disciplina 
dettata dall’articolo 5 del decreto legislativo n. 148/2015, il quale prevede che la misura dell’aliquota varia 
in funzione dell’intensità di utilizzo delle integrazioni salariali nell’ambito del quinquennio mobile. 
  
La suddetta contribuzione deve essere calcolata sulla retribuzione globale che sarebbe spettata al 
lavoratore per le ore di lavoro non prestate (c.d. retribuzione persa, quale base di calcolo dell’importo 
dell’integrazione salariale e, al contempo, della misura del contributo addizionale). 
 
   
Modalità e termini di trasmissione dei flussi “UniEmens-Cig” (UNI41) 
  
Nel caso in cui il decreto ministeriale di concessione del trattamento straordinario di integrazione salariale 
preveda il pagamento diretto ai lavoratori della prestazione da parte dell’Istituto, i datori di lavoro 
devono procedere con l’invio dei flussi “UniEmens-Cig” (UNI41) secondo le consuete modalità, così come 
illustrate nella circolare n. 62 del 14 aprile 2021 e nei successivi messaggi n. 2519 del 21 giugno 2022, n. 
2743 dell’8 luglio 2022 e n. 2902 del 20 luglio 2022. 
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APPLICATIVO 
 
In GisPaghe qualora il trattamento di CIGS dovesse interessare aziende collocate in aree ZES, 
l’utente dovrà provvedere ad inserire la domanda (comando CIG) ovvero ad utilizzare le 
opportune causali prevedendo l’opzione “Erogato INPS” 
 

 
 
 
 
 

 
 
Modalità di esposizione del conguaglio e del contributo addizionale 
  
In merito alle modalità di esposizione delle prestazioni da porre a conguaglio e del contributo addizionale 
da versare, relativi agli interventi di integrazione salariale straordinaria autorizzati ai sensi dell’articolo 12-
quater del decreto-legge n. 104/2023, i datori di lavoro devono operare come segue. 
  
Successivamente all’autorizzazione, per il conguaglio delle prestazioni anticipate, all’interno dell’elemento 
<DenunciaAziendale> /<ConguagliCIG>/ <CIGAutorizzata>/ <CIGStraord>/ <CongCIGSACredito>/ 
<CongCIGSAltre>/ <CongCIGSAltCaus>, devono valorizzare il nuovo codice causale “L144”, avente il 
significato di “conguaglio ulteriori settimane CIGS Art. 12-quater DL 10 agosto 2023, n. 104”, relativo ad 
autorizzazione soggetta o meno al contributo addizionale. 
  
Per l’esposizione degli importi dovuti a titolo di contributo addizionale, i datori di lavoro utilizzeranno il 
codice causale “E613”, avente il significato di “Ctr. addizionale CIG straordinaria Art. 12-quater DL 10 agosto 
2023, n. 104” presente nell’elemento <CongCIGSCausAdd>. 
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APPLICATIVO 
 
In GisPaghe qualora il trattamento di CIGS dovesse interessare aziende collocate in aree ZES 
ed in caso di prestazioni da porre a conguaglio sarà cura dell’utente l’indicazione delle sigle 
DM10 L144 per il conguaglio ed E603 per il pagamento dell’addizionale, come di seguito 
indicato 
Comando CIG, bottone “Altri”. 
 

 
 
Per le CIGS elaborate per aziende in aree ZES NON possono essere utilizzate le causali 
automatiche 
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IMPLEMENTAZIONI  

Anagrafica dipendente (DIPEN – TK GIS25612) 

 

In attesa della Circolare dell’Agenzia delle Entrate che provvederà a dipanare i dubbi, in materia fiscale, 
relativi alla Riforma dello sport, con questa release il programma consente di applicare l’esenzione IRPEF pari 
a 15.000,00 Euro anche ai lavoratori subordinati in ambito dilettantistico. 
Ad ogni modo consigliamo di comportarsi in modo conservativo in quanto, ad oggi, l’AdE sta aspettando 
chiarimenti da parte del Ministero del Lavoro anche in merito alla compilazione della certificazione CU. 
 
In GisPaghe per applicare tale esenzione è necessario impostare preventivamente ad “X” il campo  “A 8”   
presente nel bottone IRPEF delle OPZIONI dell’anagrafica STUDIO 
 

 

 
 
Se il programma testa: 
  

• la presenza della “X” sopra menzionata, 

• la tipologia settore azienda diversa da “Sportivi professionisti”  

• il “Tipo lavoratore” (presente nel Folder 3 – Contributi anagrafica dipendente) uguale ad “ST” o “SZ” 
 
applica l’esenzione IRPEF 15.000,00 anche ai lavoratori subordinati dilettanti. 
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Anagrafica azienda (AZIE – TK GIS25305) 

Nella anagrafica della banca è ora presente un combo (in luogo del  precedente check) utile ad impostare le 
tre opzioni relative all’esito del bonifici. Nel combo si può specificare se si vuole l'esito per l'ordinante , quello 
del beneficiario o entrambi. 
 
 

 
 

Gestione comunicazioni (GEISTAT – TK GIS25477) 

Con la presente release è stata implementata la statistica 1007 – STATISTICA ISTAT RCL 2022. 
Rispetto alla medesima statistica, ma 1005/2018, sono stati tolti i due campi Casi particolari e aggiunta la 
sezione 2.8 contente 7 condizioni non obbligatorie. Il programma gestisce in automatico solo le prime 5. 

Implementazioni e correzioni Primanota  

Implementati i codici struttura prima nota da 900000 a 900004 : 
 
- Inserito nel ramo contabile 1 – Sottogruppo 1 – Analitico 1 per il codice RE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 e CE 95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 Enti in sottrazione. 
- Inserito nel ramo contabile 1 – Sottogruppo 1 – Analitico 2 per il codice RE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 e CE 95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 Enti in sottrazione. 
 
Implementati tutti i codici struttura prima nota esclusa la 900006: 
 
- Inserito il ramo contabile 1 – Sottogruppo 11 – Analitico 45 con il codice RE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 e CE 95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 Enti in somma. 
- Inserito nel ramo contabile 11 – Sottogruppo 12 – Analitico 5 il codice RE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 in sottrazione. 
- Inserito il ramo contabile 11 – Sottogruppo 12 – Analitico 9 con il codice RE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 in somma. 
- Inserito il ramo contabile 31 – Sottogruppo 6 – Analitico 3 con il codice CE 95 - Anticipo rinnovo 

contr.pubblici art.3 Enti in somma. 
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Implementato il codice struttura prima nota 900006: 
 
- Inserito nel ramo contabile 1 – Sottogruppo 24 il codice RE 95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 e CE 

95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 Enti in somma. 
- Inserito il ramo contabile 1 – Sottogruppo 606 il codice CE 95 - Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3 Enti 

in somma. 
 

 

Inseriti i nuovi codici ambiente prima nota: 
 
- Tipo voce “Dati Generali”, “Ambiente – RE”, Codice RE 95 – Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3. 

- Tipo voce “Dati Generali”, “Ambiente – CE”, Codice CE 95 – Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3. 

- Tipo voce “Contribuzione enti”, “Ambiente – CE”, Codice CE 95 – Anticipo rinnovo contr.pubblici art.3. 

 

CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS22949; GIS25620) 

- Se la tredicesima mensilità viene erogata nel mese fiscale di dicembre, la voce 1385 EDR 
AUTOTRASPORTO MERCI LOGIST. non calcolava l'importo dell' EDR doppio. Corretto con questa release. 

- In caso di azienda con conguaglio IRPEF su tredicesima mensilità (retribuzioni per cassa), in presenza di 
Buono carburante erogato a dicembre 2022 con voce standard 829 e quindi all'epoca impostata esente 
da contributi, in sede di erogazione 13ma mensilità 2023, il programma eseguendo il conguaglio si 
comporta come se la voce fosse stata assoggettata a contributi e di conseguenza (in caso di capienza 
limite di esenzione Fringe Benefit) espone un imponibile INPS decurtato dell'importo del buono 
carburante recuperando i relativi contributi a credito, mentre avrebbe dovuto testare che l'importo era 
stato già considerato esente in precedenza. 
Per correggere l’errore del caso sopra esposto è necessario richiamare e confermare il cedolino dopo 
l’installazione della presente versione. 

Stampa addizionali (STSADD – TK GIS25562) 

Lanciando la stampa addizionali in oggetto ultima scelta (situazione add.li dipe trasferiti), la stampa indicava 
un comune diverso rispetto a quello presente in anagrafica. Il programma leggeva il comune presente nel 
primo dipendente dell'azienda successiva a quella controllata. Corretto con la presente release. 

Gestione dati ISA (GESISA – TK GIS25459) 

Nella sezione "Classe di Età dipendente" presente in Stampa dati modello ISA (implementata con la versione 
23.05.2 - Rif ticket 23556), in caso di lavoratore presente in azienda con diversi rapporti il programma 
esponeva un dato errato relativamente alla percentuale delle giornate retribuite in quanto parte da un 
numero giornate retribuite errato. Per un soggetto presente sia nella categoria A01 che A02 il programma 
sommava due volte le giornate relative al primo rapporto A01. Corretto con la presente release. 

Stampa cedolino (STLUL – TK GIS25286) 

Nella stampa del cedolino (anche in anteprima), se per l’esposizione dei contributi azienda e dipendente si 
utilizzano voci di calcolo impostate nella tabella Enti, utilizzando la voce 39 EROGAZ.LIB. MANCE Dlgs 197/22, 
le predette voci automatiche venivano duplicate in stampa. Il calcolo dei contributi risultava comunque 
corretto. 
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Stampa Budget (BUDPST – TK GIS15683) 

Nei Parametri di stampa budget - stampa riepilogo costi dalla prima riga 0001 Retribuzioni venivano 
erroneamente detratti 

• Compensi agg - fest. su domenica (BC0076) 

• ratei non goduti BC0077 

• ratei non goduti BC0077 
dopo la correzione il rigo 0001 Retribuzione presenta la seguente formula: 

 

Gestione Comunicazioni (GEISTAT – TK GIS25624) 

I dipendenti indicati come personale navigante unitamente ai dipendenti edili non sono da computare nel 
calcolo del prospetto disabili (GEISTAT CODICE 4 – PROSPETTO INFORMATIVO L.68/99 2016). Mentre i 
dipendenti edili venivano già esclusi, il personale navigante non veniva escluso. Corretto con la presente 
release. 


